

# 是历史唯物主义， 还是历史唯心主义？

——评《水浒》研究中的“农民起义必然投降”论

李 轩

长期以来，对于《水浒》的评论，存在着两种思想、两条路线的斗争，存在着历史唯心主义的错误倾向。其中一个论点，就是投降是农民起义的必然结局，并把这种论点叫做“历史唯物主义”。究竟是历史唯物主义，还是历史唯心主义？必须彻底澄清。

## (一)

“农民起义必然投降”论认为，妥协是农民的局限性，并说“动摇，反抗，再动摇，再反抗，……又动摇，以至于妥协投降”是农民起义的逻辑，把《水浒》所描写的宋江受招安，说成是农民起义具有妥协性的必然结局，是什么“历史的真实”，“艺术的真实”。谁不同意这种观点，他们就认为“是没有从历史唯物主义观点来分析农民起义军的成败。”到底什么是农民的局限性？什么是农民革命的逻辑？决不可听凭唯心主义者信口开河，而应当用历史唯物主义加以认真分析。

马克思主义的阶级斗争学说，是历史唯物主义的基石，是我们研究历史现象，评价历史人物，评论文艺作品的唯一科学的武器。离开了阶级斗争的观点，就完全背离了历史唯物主义，不可避免地陷入形而上学和唯心主义。

农民阶级与地主阶级是封建社会两大对抗阶级，农民阶级与地主阶级的矛盾，是封建社会的主要矛盾，是对抗性的矛盾。在封建社会里，农民阶级遭受地主阶级在经济上和政治上的残酷剥削和压迫，过着极端贫穷和困苦的生活。农民的阶级地位决定了它对地主阶级具有坚决反抗的革命精神，因为只有反抗、斗争、革命，才是唯一的出路。正如毛主席指出：“中国人民是不能忍受黑暗势力的统治的，他们每次都用革命的手段达到推翻和改造这种统治的目的”。在长期的中国封建社会中，曾经发生过大小数百次农民起义，产生了很多起义英雄和农民领袖，表现了不屈不挠的革命斗争精神。《水浒》中的李逵、三阮等“要和大宋皇帝做个对头”的英雄气概，抗击官军围剿的无畏精神，对招安进行的不妥协的针锋相对的斗争，代表了农民阶级的革命本质。宋江根本就不是农民，只是被地主阶级内部的另一派咬伤了的乏走狗，“权借水泊”，走一条“若要官，杀人放火受招安”的道路。招安和征剿是地主阶级镇压农民革命的两种反革命手段。宋江既把梁山起义军拉入受招安的道路，又血腥镇压了方腊农民起义，做了高俅想做而做不到的事情。这说明宋江是农民阶级的不共戴天的仇敌，他的投降只能从地主阶级身上去找阶级根源和思想根源，怎么能把他的投降说成是农民阶级的局限性、妥协性呢？

由于革命是农民阶级唯一的出路，所以，历史上不少农民起义的火焰一经点燃，很快就成为燎原之势。黄巢起义军克洛阳，破潼关，直捣唐王朝的巢穴长安。李自成领导的起义军，席卷全国，所到之处，穷苦农民欢喜若狂，“迎闯王，不纳粮”，这表现了农民的心愿。太平天国起义军攻占了大半个中国，坚持斗争达十三年之久。《水浒》中梁山起义军也曾在晁盖的领导下迅速扩展，军威雄壮，声震四方。历史上农民革命接连不断，并不因为失败而停止，相反一次比一次规模大。难道还不足以说明投降是农民局限性的观点是毫无根据的吗？

毛主席说：“斗争，失败，再斗争，再失败，再斗争，直至胜利——这就是人民的逻辑，他们也是决不会违背这个逻辑的。”中国两千多年来的农民革命，不正是这样向前发展的吗？当然，在当时，由于还没有新的生产力和新的生产关系，没有新的阶级力量，没有先进的政党，农民阶级不能用一种新的社会制度代替封建制度，不可能求得彻底的解放，所以，农民的革命斗争，总是不免陷于失败，这是农民阶级的历史局限性。但是，斗争不屈而失败和叛变投降决不是一回事，投降绝不是农民的历史局限性。农民的历史局限性也决不会妨碍农民起义遵循人民革命的逻辑前进。中国封建社会中农民起义虽然屡遭失败，但却一直前赴后继地发生和发展，每次起义都不同程度地打击了封建地主阶级的反动统治，推动了历史向前发展。正是这大小数百次农民起义，最后把封建社会推向总崩溃，终于在出现了无产阶级和中国共产党的条件下，获得了彻底解放，这就是中国二千多年来人民革命的历史。

在农民起义队伍中，确也有叛徒投降了敌人，但这只是个别的现象，并不代表农民革命的总的的趋势，这只能说明阶级斗争的曲折性、复杂性，怎么能把这种现象说成是整个农民阶级的妥协性呢？怎么能因此否定农民阶级的革命性呢？把妥协性强加于农民阶级，并臆造出一条所谓“动摇，反抗，再动摇，再反抗……又动摇，以至妥协投降”的逻辑，强加在起义农民头上，这不是“历史的真实”，而是历史的颠倒，不是“艺术的真实”，而是艺术的臆造。这种为了颂扬《水浒》而歪曲历史，为了替投降派宋江辩护而诬蔑农民革命斗争的做法，那里有一点历史唯物主义的影子呢？这是地地道道的阶级调和论，是十足的历史唯心主义。

## (二)

“农民起义必然投降”论认为，由于农民是小生产者，他们的分散性和闭塞性使他们只能看到个别地主的剥削压迫，不能看到整个地主阶级的剥削压迫，更不能看到皇帝是地主阶级的总代表，所以，农民起义只反贪官，不反皇帝，以至投降皇帝。这种观点也是错误的。

在封建社会里，皇帝是地主阶级的总后台。以皇帝为代表的封建国家，强迫农民缴纳贡税和从事无偿的劳役，养活一大群官吏和反动军队。农民所受的压迫和剥削，是以皇帝为首的地主阶级的压迫和剥削，农民分散的小生产状况，限制了他们的眼界，他们只能在斗争中逐步认识到压在他们头上的是以皇帝为代表的整个地主阶级，他们的反抗，开始往往是分散的、局部的。但是，地主阶级对农民起义，即使是分散的，局部的，也总是动员整个地主阶级的力量进行镇压。这就促使农民阶级的觉醒，使他们在斗争中逐步联合起来，反对以皇帝为代表的封建统治。任何革命都是阶级对阶级的斗争，斗争的规模只能说明革命的深度和广度，认识的程度，只能说明革命自觉性的高低。用农民的小生产地位来否认农民能在斗争中逐步认识整个地主阶级的压迫，否认农民起义是反对以皇帝为代表的整个地主阶级的统治，这显然是错误的。

农民革命，既然是阶级对阶级的斗争，就同一切阶级斗争一样，总是和国家政权联系在

一起的。在封建社会中，皇帝拥有至高无上的权力，所以农民革命必然是反对皇帝的。正如毛主席所指出：“中国人民历次推翻自己的封建朝廷，是因为这些封建朝廷压迫和剥削人民”。中国农民革命斗争的历史表明，每次较大规模的农民起义，都把矛头直接对准以皇帝为代表的封建王朝。陈胜、吴广起义时，提出“王侯将相宁有种乎”，把斗争矛头直指秦二世；黄巾起义提出“苍天已死，黄天当立”，以反抗汉灵帝的统治；黄巢自称“冲天大将军”，冲的是唐朝最高统治者的“天”；李自成自称“闯王”，闯进了崇祯的金銮殿，吓得他上吊自杀；洪秀全自称“天王”，建立了太平天国，定都南京，与清王朝南北对峙。这些铁的事实，难道不足以说明，农民革命都是把斗争矛头对准封建皇帝的吗？就拿《水浒》中被宋江镇压的方腊、田虎、王庆三支起义军来说，当时都在各地称王，与反动的北宋王朝分庭抗礼。梁山起义军中，以李逵、三阮为代表的一些头领，也是坚决反对宋朝皇帝的。说农民起义不反皇帝，是完全违背历史事实的。

其实，“只反贪官，不反皇帝”，根本不是农民提出来的，而是封建统治阶级为了缓和阶级矛盾，维持他们摇摇欲坠的统治，用来欺骗农民，转移农民斗争大方向的一个口号。事实上，地主阶级的官僚无官不贪，他们都是封建皇帝的支柱，也是整个反动的封建制度的必然产物。不反皇帝，就不可能真正反“贪官”。宋江和高俅曾经是“死对头”，可是，当梁山起义军三败高俅，把这个镇压农民起义的刽子手俘获上山后，宋江不但拼命阻止起义军正义的复仇，并且对高俅卑躬屈膝，摇尾乞怜，他所以要讨好高俅，就是因为高俅是宋徽宗的宠臣，他怕因得罪高俅而触怒宋徽宗，可见，宋江倒是把贪官和皇帝联系在一起的。这证明了所谓“只反贪官，不反皇帝”是彻头彻尾的骗局。用农民的小生产状况掩盖农民受压迫受剥削的地位，把农民的斗争说成是反对个别地主和个别官吏的斗争，这就否定了农民阶级与地主阶级的根本对立，这难道不是站在阶级斗争观点反面的历史唯心主义吗？

### (三)

“农民起义必然投降”论认为，农民不可能摆脱地主阶级“忠君”思想的支配，也没有自己的革命思想，所以梁山起义军受招安是必然结局。这里提出了两个问题：（一）、农民能不能在斗争中摆脱忠君思想的支配？（二）、农民有没有自己的革命思想？有人引用马克思的话作根据：“统治阶级的思想在每一时代都是占统治地位的思想。”由此作出结论说，忠君思想在封建社会是占统治地位的思想，农民不可能摆脱忠君思想的支配。马克思的论断无疑是正确的。但是用来证明农民阶级不能摆脱地主阶级“忠君”思想的支配，农民阶级不可能有自己的革命思想，显然是对马克思的科学结论作了孤立的片面的理解。第一、马克思是针对历史唯心主义讲的。历史唯心主义者把统治阶级的思想和统治阶级分割开来，把思想独立化，似乎历史的发展是由思想的发展推动的。马克思驳斥了这种唯心主义的胡说，论证了占统治地位的思想不过是占统治地位的物质关系在观念上的表现。是社会的存在决定社会的意识，是社会的物质关系决定社会的思想关系，而不是相反。这是马克思创立的历史唯物主义的一个基本原理。第二、社会的存在，最基本的就是阶级、阶级矛盾和阶级斗争的存在，所以马克思接着就指出：“一定时代的革命思想的存在是以革命阶级的存在为前提的，……”马克思在这里讲的虽然是工人阶级和共产主义理论的产生问题，但是有革命的阶级就必然产生革命的思想，则是一个普遍真理。正如列宁指出的：“剥削的存在，永远会在被剥削者本身和个别‘知识分子’代表中间产生一些与这一制度相反的理想。”在中外农民战争史上，产生过无数英雄人

物，产生过许多反封建制度的革命理想。德国农民战争产生过要求“社会平等”和“财产平等”的革命理想，俄国的农奴解放运动产生过平分土地的革命理想，中国的农民战争，很早就提出了反对“王权神授”和“均贫富，等贵贱”的思想，到太平天国时期，明确地提出了“天朝田亩制度”的革命纲领。这些农民革命的思想，尽管在不同的国家、不同的时期，有不同的表现形式，在不同程度上受着当时历史条件的限制，带有一定的空想性质，但都有一个共同的内容，就是以平等的要求对抗封建的等级制度，以平均主义对抗地主阶级的土地私有制度，这显然是同地主阶级的“忠君”思想相对立的。

列宁教导我们，要透过农民革命理想的空想外壳，“细心辨别农民群众真诚的、坚决的、战斗的民主主义的健全而宝贵的内核。”这种“健全而宝贵的内核”正是农民革命的精神武器，那种认为农民不能摆脱“忠君”思想的支配，否认农民有革命思想，实质上就是否认农民起义在历史上的革命作用。当然，封建统治阶级的思想意识和道德观念，无疑是要影响农民，腐蚀农民的，至今我们还要批判孔孟之道，肃清这些流毒。但是不承认农民有自己的革命思想，并能够在斗争中摆脱地主阶级“忠君”思想的支配，无论在理论上和实践上都是错误的。试问：“杀去东京，夺了鸟位。”不是农民革命的口号吗？李逵如果不同地主阶级的“忠君”思想决裂，能够喊出这样革命口号吗？明代镇压农民的刽子手王阳明曾有一句反动的名言：“破山中贼易，破心中贼难。”这也从反面说明了农民是具有强烈的革命思想的。至于《水浒》中描写阮小五说：“忠心报答赵官家”的情节，那是作者站在地主阶级的反动立场上强加于他的，决不能作为农民阶级不能摆脱“忠君”思想的根据，如果我们不作阶级分析，被封建文人牵着鼻子走，那岂不是“昏庸得可以”吗？

宋江是混入农民起义的地主阶级代表。宋江的“忠君”思想正是他推行投降主义路线的思想基础。梁山起义军最后受招安，是由于被宋江篡夺了领导权，搞修正主义，推行“替天行道”的投降主义路线所造成的。怎么能说是农民没有摆脱“忠君”思想的必然结局呢？事实上，以李逵、三阮等为代表的革命派，对宋江的投降活动进行多次针锋相对的斗争。戏弄招降的“钦差”，撕毁诏书，痛打陈太尉，射死开诏使臣。当宋江得意忘形地要去东京受降的时候，坚持斗争的革命派当下就有三、五千人与他决裂了，这说明革命农民对宋江的投降主义路线是坚决抵制的。怎么能说宋江的投降路线在革命的农民中找到了“忠君”的思想基础呢？从农民这个革命的阶级身上寻找宋江投降的思想根源，岂不是要革命的农民对宋江的反革命活动担当罪责吗？抹煞农民革命思想和地主阶级“忠君”思想的原则区别，抹煞农民阶级和地主阶级在意识形态上的根本对立，这是阶级调和论在思想领域的表现；不从农民的阶级地位去考察农民是否有自己的革命思想，不用农民革命的实践来检验农民是否摆脱了忠君思想，这是彻头彻尾的历史唯心主义。

建国初期毛主席在批判电影《武训传》时严肃指出“在许多作者看来，历史的发展不是以新事物代替旧事物，而是以种种努力去保持旧事物使它得免于死亡；不是以阶级斗争去推翻应当推翻的反动的封建统治者，而是象武训那样否定被压迫人民的阶级斗争，向反动的封建统治者投降”。宋江和武训是一丘之貉，歌颂叛徒宋江和歌颂奴才武训是同样性质的错误。我们应当汲取这个严重教训，认真学习马克思主义，努力改造世界观，学会在复杂的阶级斗争和路线斗争中，分清什么是正确路线，什么是错误路线，什么是革命派，什么是投降派，什么是历史唯物主义，什么是历史唯心主义，自觉坚持毛主席的革命路线，把上层建筑领域中的社会主义革命进行到底。